



天盖地而来。比如说“在QQ上聊天”就简化成两个字“聊Q”。而到某个博客或网站上访问的通用语“抢个沙发来坐坐”，干脆被简化成“沙发”。还有我们通常说的“找个出租车”，被简化成了“打的”。进行股票交易，被简化成了“炒股”等等。随着社会生活的日趋复杂和多元化，在各类社会阶层中使用的简称还要更多。

简称的普及和提速，说明了社会生活节奏的进一步加快，也说明了语言大的裂变和分化。对此我们大可不必担忧。语言是动态的，它会在发展中保留那些精品词汇，淘汰那些没有什么价值的词汇。简称使我们看到了语言的活力。

作于2007年12月13日

汉语招惹谁了

如今的汉语还真有点树大招风，谁都想上去啃一口。先是矗立在街边的巨幅广告牌把汉语成语颠覆得体无完肤，如依依不舍、E往情深等，随后众多的流行歌曲蜂拥而至，把汉语的语序来个大颠倒，如“穿过你的黑发我的手”，随即江湖语、俚语粉墨大登场，如“大腕”、“大蔓儿”、“老千”等，把汉语弄得最似是而非、最无聊的就是些不着边际的网络语。本来一些网友在QQ上聊天，为了方便起见，发明了一些快节奏的符号及缩略语。谁知本应在小众范围内

流行的语言,竟被一些新新人类及媒体热炒,在很大的范围内甚至是社会生活中流传开来。不少国内重要媒体时常用着“PK”、“粉丝”、“美眉”、“恐龙”等,以此显示自己的时尚。

由此,汉语庄严、神圣的地位开始动摇起来。随着众多“海归派”、“海漂派”的陆续回国,那些夹杂着中英文混合的语言又开始在一些白领中流行开来。在某些人的心目中,似乎在讲汉语时,不夹杂一些英文,不怪声怪调就不够时尚化、国际化。

有消息说,在中国学习英语的小学生达到了60%,全国有近25%的人在学英语。在印度和中国,能流利讲英语的人,比世界其他任何地方都多。另据上海某名牌高校的一项抽样调查显示,高达54.8%的大学生将自己74.7%的空余时间都花在了英语及第二外语的学习中。对此有人讥讽许多大学生是英语六级,汉语初级,难怪2005年复旦大学高校语文知识竞赛中,冠军竟被外国留学生拿走了!

与汉语的内冷相反,在世界上出现了汉语热。比如英国鼓励儿童学习中文,认为它是代表未来的语言。目前有超过100个国家2500余所大学在教汉语,各国通过各种方式学习汉语的人早已超过3000万。

而在国内相当多的大中小学,对汉语的学习一直都缺乏热情。语文课在中小学里虽是三大主科之一,但地位一直比较低。不少学校把作文课都停了,改上其他课用。还有相当多的学校的作文课就是让学生背范文、抄范文。语文课普遍成了广大中小學生最为讨厌的课,因为大都单调、乏味、毫无生气。许多大学,居然取消了大学



语文课。

笔者近年来由于参与单位员工的公开招聘的工作，陆续接触了上千名应聘的大学毕业生。从他们打印工整的履历来看都是十分优秀的，可一看他们当场改的文章或所答的题，就不禁愕然了。且不说大都是东倒西歪的字，连几句话都写不顺，文章松散随意，结构、语言都有不少问题，真不知他们的汉语水平竟是如此的糟糕。

诚然，眼下社会都以能讲一口流利的英语为荣，似乎会讲英语、日语等外语，这个人就一定很高明，至少是高级白领，且经济收入一定不菲。在这种社会背景下，不少人对各种外语辅导班趋之若鹜，虽然能安身立命的本领还没有，先把外语说好再说。因此，外语教学在我国已经成了巨大的产业，不少的外语学校已做成了相当的规模。目前还没有人算得清，国内外语教学一年的产值究竟有多少，这恐怕是个天文数字。

目前整个教育的功利化已严重扭曲了汉语在人们心目中的位置。汉语似乎像一个丑小鸭，悄悄地躲在人们的身后甚至是视线之外。笔者痛心地感到，在汉语“失宠”、落寞的背后，是众多国人人文精神的丧失、传统文化的断裂、民族自豪感的远离。

汉语何时才能走出低谷，重振雄风呢？

作于 2006 年 5 月 13 日